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CALCUL LITTÉRAL (Partie 1) 
 
 

 

François Viète (1540,1603 ; conseiller d’Henri IV) est à l’origine du calcul avec des lettres.  
L’idée était ingénieuse de considérer dans les calculs l’inconnue comme si elle était connue.  
En 1580, Viète est nommé conseiller privé d’Henri IV. Il est chargé de décrypter les messages 
secrets interceptés que s’envoient les espagnols. Il y arrive systématiquement ce qui provoque 
l’exaspération de ses ennemis qui finissent par l’accuser de sorcellerie et le dénoncer au Pape. 
Pour se défendre de ses accusateurs, Viète exposera en 1590 sa méthode dans un traité.	

	
	
	
	
I.  Expression littérale 
 
Exemple d’introduction : 
 

 Vidéo https://youtu.be/bpYh7tvfI_Y 
 
On considère les deux frises représentées ci-dessous. 
Pour chacune d’elles, une longueur n’est pas connue. On choisit de la noter a. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
1) Ecrire une formule exprimant la longueur de la frise L1 : 
 
Comme on ne connaît pas la longueur a, le résultat n’est pas un nombre mais une expression en 
fonction de a :    L1 = 6 x a 

 
2) Même question pour L2. 

 L2 = 2 x a + 9 
 
Définition : Une expression littérale est un calcul contenant une ou plusieurs lettres qui désignent 
des nombres inconnus. 

 
Méthode : Ecrire une expression en fonction d’un nombre inconnu 
 

 
On considère le programme de calcul : 
   - Choisir un nombre 
   - Ajouter 5 
   - Multiplier par 3 
   - Soustraire le double du nombre de départ. 

L1 

a cm 

L2 

3cm 

a cm 

On considère les deux frises représentées ci-dessous. Pour chacune d'elles, une longueur n'est pas connue. 

On choisit de la noter a . 

a)  Écrire une formule exprimant la longueur de L1. 

 

b)  Écrire une formule exprimant la longueur de L2 . 

On considère le programme de calcul suivant : 

a)  Vérifier qu'en choisissant 1 au départ, on obtient 16 à la fin. 

b)  Quel nombre obtient-on en choisissant 3 au départ? 

c)  Écrire une expression littérale qui traduit ce programme de calcul.  

c)  Calculer la longueur des frises pour a = 4 cm .  
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L1 

a cm 

L2 

3cm 

a cm 

a) Exprimer le périmètre des figures ci-dessous en fonction 

de a et de b sachant qu'un trait bleu mesure a cm, un trait 

violet mesure 2a cm, et un trait vert mesure b cm. 

 

 

 

b) Calculer les deux périmètres pour a = 1,3 cm et b = 4 cm. 

9

9

9

34  Calcule chacune des expressions 
suivantes pour x = 3 et y = 2.

C = xy � 4

D = x − y � 8

E = xy − x − y � 4

F = xyx

35  Calcule chacune des expressions 
suivantes pour x = 1 et y = 4.

C = x2 � x � y

D = x2 � 2xy � y2

F = x2y

E = x2 � y2

36  Calcule les expressions suivantes :

A 8 3�S Q 6� R 8 pour � 8 3 =

B 8 5xS R 3x Q 7 pour x 8 R 2 =

C 8 R 3yS R 5y R 8 pour y 8 R 3.

37  7érimètre de pol8gones

a. Exprime le périmètre des figures 
ci-dessous en fonction de a et de � sachant 
qu'un trait bleu mesure a cm, un trait violet 
mesure 2a cm, et un trait vert mesure � cm.

b. Calcule ces deux périmètres pour a = 1,3 
et � = 4.

38  Dans chacun des cas suivants, 
calcule la valeur de � � � − �� 

a. � =
1
2 = � =

3
4 = � =

1
4 .

b. � =
7
6 = � =

10
3 = � =

5
6 .

c. � =
1
3 = � =

1
9 = � =

1
27 �

39  <n donne a =
1
6

� � =
4
9

 �� 
 =
5
3

�

a. Calcule a × � � a × 
 puis a × (� � 
).

b. Vue remarques-tu � Explique pourquoi.

40  A/ec des fractions

<n donne : a 8
−8
28 = � 8

1
35  et 
 8

45
−21 .

a. Calculer a R � Q 
 et � R a R 
.

b. Vue remarques-tu �

41  A/ec des lettres

a. Sachant que a 8
−2
21  et � 8

5
−7 , calcule :

a

�
=

�

a
= a × � = a Q � et a R �.

Tu donneras les résultats sous la forme 
d'une fraction irréductible.

b. MWme consigne avec a 8
5

24
 et � 8 −

35
18

.

42   <n considère l'expression :

E = (x − 1)2 − (x − 1)(3x − 2).

<n admet que :

E = (x − 1)(− 2x Q 1) et E = − 2xS Q 3x − 1

Choisis la bonne expression pour calculer 
la valeur de E si x = 0 = x = 1 = x = 5 = x = 0,5.

43  Soit F = (3x − 5)2 − (3x − 5)(x � 4).

<n admet que F = (3x − 5)(2x − 9) 

et que F = 6x S − 37x Q45.

Calculer F pour x = 1 = x = 0 = x = 0,6 = 
x = 1 = x = 15.

44  6ectangles imbriqués

a. Calcule l'aire
de la partie
coloriée en
fonction de x.

b. Combien 
vaut cette aire 
si x = 14,7 m �

45  9a grande bleue

a. Exprime l'aire de la surface bleue en 
fonction de x et de π. Réduis l'expression 
obtenue.

b. Calcule cette aire pour x = 3 cm. Donne 
la valeur exacte puis un arrondi au dixième.
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On considère les deux frises représentées ci-dessous. 
Pour chacune d’elles, une longueur n’est pas connue. On choisit de la noter a. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
1) Ecrire une formule exprimant la longueur de la frise L1 : 
 
Comme on ne connaît pas la longueur a, le résultat n’est pas un nombre mais une expression en 
fonction de a :    L1 = 6 x a 

 
2) Même question pour L2. 

 L2 = 2 x a + 9 
 
Définition : Une expression littérale est un calcul contenant une ou plusieurs lettres qui désignent 
des nombres inconnus. 

 
Méthode : Ecrire une expression en fonction d’un nombre inconnu 
 

 
On considère le programme de calcul : 
   - Choisir un nombre 
   - Ajouter 5 
   - Multiplier par 3 
   - Soustraire le double du nombre de départ. 

L1 

a cm 

L2 

3cm 

a cm 



	
	
	
	

Simplification d'écriture 

Pour marquer la priorité de la multiplication, 

le symbole << x >> peut être omis dans certains cas. 

 

Quand des produits ont des facteurs identiques,  

on utilise une notation simplifiée. 
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1.  Simplifier le plus possible l’écriture des expressions : 
 

  

4× x
5× y
a × 4
15× a
4× 3× a
5× x × 3

        

  

2× (a + b)
5× (1− x)
(6− x)× 6
(x +1)× 2
2× 4× x + 7( )
4× (a × b−1)

   

  

3×5+ 2× a
5× a − b× 4
3× x + a ×5
7 × x − y × 2
a × b− (5− a)× 9
x × (6− x)+ 4× x

 

	

2.  Même exercice :       
 

35
34
54

3
2

×−
×−
××
××

×
×

x
a

a
cba

y
x

        

)7(4
374

554
7)4(
)(4

+×−
−××
×−×
×+×

×−
−×

ba
x

dcba
a

x
ba

   

)2(46)5(
3)2()(

4)37(8
)48()4(4

4)34(5
754

xxx
adcba
tyx
xaa

a
caa

−×+×−×
×−+−××

××−×−×
×−×+−×

××−×
×+×−×

 

 

3.  Même exercice :       

 

  

x × x
2× a × a
b× b× b
5a × a × a
8− a × a
3× 3− x × x

      

  

4(a × a − 3)
a × b× b
x × y × x
x × x × y × y
5× 2− x × x
a × a + b× b× b

     

  

2× (1−5× x × x)
5a × a
xy × xy
a × 4× (6− a × a)
3×8− a × a × 7
a × 2× a × 2× a

 

	

4.  Même exercice :       

 

bb
aa
bbaa

ccc
bb

aa

×−×
×−

×+×
×××

××
×

44
4

3
2

     

xxxxx
xx

xyxx
xyxyx

aba
aa

××+×
××−×
×−××
××××

××
−××

334
)4(

)3(4

     

ababa
aa

cccax
abab
xx

xxx

××××
××−×
×−××

×
×

××−×

367
)(

7
)3(7

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hors du cadre de la classe, aucune reproduction, même partielle, autres que celles prévues à l'article L 122-5 du code de 
la propriété intellectuelle, ne peut être faite de ce site sans l'autorisation expresse de l'auteur. 

www.maths-et-tiques.fr/index.php/mentions-legales 
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Attention :  - 2 x 3 ne s’écrit pas 23 ! 
   - on écrit 2a, on n’écrit pas a2 
   

 Le nombre s’écrit toujours devant la lettre. 
 
    Exercices conseillés     En devoir 

Ex1 (page 5 de ce 
document) 
p107 n°37 

Ex1 (page 5) 

    Myriade 5e - Bordas Éd.2016 
 
 

2) Nombres au carré, nombres au cube : 
 

 Vidéo https://youtu.be/x35fh5SVRMQ 
 

     
      3 x 3   s’écrit    32  
 6 x 6   s’écrit    62  
 5 x 5 x 5   s’écrit    53 
 
 x x x  s’écrit     x2   et se lit « x au carré ». 
       x x x x x  s’écrit     x3   et se lit « x au cube ». 
   
Notation introduite par René Descartes XVIIe 
 
 

    Exercices conseillés    En devoir 
Ex3 (page 5) 
p107 n°36, 38 

Ex4 (page 5) 

    Myriade 5e - Bordas Éd.2016 
 
 
 
III.  Appliquer une formule 
 

Méthode : Appliquer une formule 
 

 Vidéo https://youtu.be/FOSVfFdDi7w 
 
On considère les deux frises L1 et L2 étudiées dans le paragraphe I. 
 
 
 
 
 
 
 
On a vu que : L1 = 6 x a   et    L2 = 2 x a + 9 
 
Calculer L1 et L2 lorsque a = 4 cm. 

L1 

a cm 

L2 

3cm 

a cm 

2 
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1) Vérifier qu’en choisissant 1 au départ, on obtient 16 à la fin. 
2) Qu’obtient-on en choisissant 3 au départ ? 
3) Ecrire une expression littérale correspondant à ce programme de calcul. 
 
 
1) - Choisir un nombre ➜ 1 
   - Ajouter 5 ➜ 1 + 5 = 6 
   - Multiplier par 3 ➜ 3 x 6 = 18 
   - Soustraire le double du nombre de départ. ➜ 18 – 2 x 1 = 16 
 
2) - Choisir un nombre ➜ 3 
   - Ajouter 5 ➜ 3 + 5 = 8 
   - Multiplier par 3 ➜ 3 x 8 = 24 
   - Soustraire le double du nombre de départ. ➜ 24 – 2 x 3 = 18 
 
On obtient 18 à la fin. 
 
3) - Choisir un nombre ➜ x 
   - Ajouter 5 ➜ x + 5 
   - Multiplier par 3 ➜ 3 x (x + 5) 
   - Soustraire le double du nombre de départ. ➜ 3 x (x + 5) – 2 x x 
 
Le programme de calcul correspond à l’expression : 3 x (x + 5) – 2 x x 
 
 
 Exercices conseillés En devoir 

p102 n°1 à 5 
p103 n°6, 7, 10, 
11 
p111 n°71 
p112 n°74 

p113 n°81 
 

    Myriade 5e - Bordas Éd.2016 
 
 
 
II.  Simplifications d’écriture 
 

1) Pour marquer la priorité de la multiplication, le symbole  « x » peut être omis dans 
certains cas. 

 
 Vidéo https://youtu.be/eBPOd0bTBro 

 
 3 x a   s’écrit    3a 
 a x b   s’écrit    ab 
 4 x ( a – 2 )  s’écrit   4( a – 2 ) 
 15 + 4 x a   s’écrit   15 + 4a 
Notation introduite par l’allemand Michael Stifel en 1544 
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Attention :  - 2 x 3 ne s’écrit pas 23 ! 
   - on écrit 2a, on n’écrit pas a2 
   

 Le nombre s’écrit toujours devant la lettre. 
 
    Exercices conseillés     En devoir 

Ex1 (page 5 de ce 
document) 
p107 n°37 

Ex1 (page 5) 

    Myriade 5e - Bordas Éd.2016 
 
 

2) Nombres au carré, nombres au cube : 
 

 Vidéo https://youtu.be/x35fh5SVRMQ 
 

     
      3 x 3   s’écrit    32  
 6 x 6   s’écrit    62  
 5 x 5 x 5   s’écrit    53 
 
 x x x  s’écrit     x2   et se lit « x au carré ». 
       x x x x x  s’écrit     x3   et se lit « x au cube ». 
   
Notation introduite par René Descartes XVIIe 
 
 

    Exercices conseillés    En devoir 
Ex3 (page 5) 
p107 n°36, 38 

Ex4 (page 5) 

    Myriade 5e - Bordas Éd.2016 
 
 
 
III.  Appliquer une formule 
 

Méthode : Appliquer une formule 
 

 Vidéo https://youtu.be/FOSVfFdDi7w 
 
On considère les deux frises L1 et L2 étudiées dans le paragraphe I. 
 
 
 
 
 
 
 
On a vu que : L1 = 6 x a   et    L2 = 2 x a + 9 
 
Calculer L1 et L2 lorsque a = 4 cm. 

L1 

a cm 

L2 

3cm 

a cm 

1. Simplifier le plus possible l'écriture des expressions 
: 

2. Même exercice 

3. Même exercice 
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1.  Simplifier le plus possible l’écriture des expressions : 
 

  

4× x
5× y
a × 4
15× a
4× 3× a
5× x × 3

        

  

2× (a + b)
5× (1− x)
(6− x)× 6
(x +1)× 2
2× 4× x + 7( )
4× (a × b−1)

   

  

3×5+ 2× a
5× a − b× 4
3× x + a ×5
7 × x − y × 2
a × b− (5− a)× 9
x × (6− x)+ 4× x
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3.  Même exercice :       

 

  

x × x
2× a × a
b× b× b
5a × a × a
8− a × a
3× 3− x × x

      

  

4(a × a − 3)
a × b× b
x × y × x
x × x × y × y
5× 2− x × x
a × a + b× b× b

     

  

2× (1−5× x × x)
5a × a
xy × xy
a × 4× (6− a × a)
3×8− a × a × 7
a × 2× a × 2× a
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